

# 海南“最潮”动车组长啥样？

## 记者试乘三亚至乐东旅游铁路动车组列车来揭秘

主题车厢设计亮眼：旅客面对车窗坐 可喝啤酒赏美景

AI赋能科技感十足：旅客解锁出行新体验



工作人员演示AI拍照。



三乐旅游铁路“回首之约”号主题列车内的主题车厢。



旅客边喝咖啡边欣赏美景。

南国都市报11月13日讯(记者 王小畅/文 汪承贤/图)海南“最潮”动车组长什么样？里面有什么？13日中午，南国都市报记者专程来到三亚火车站，体验了这列即将投入三亚至乐东旅游铁路运营的动车，车内的设计让人眼前一亮。

### 主题车厢设计别具一格 配备咖啡机、啤酒机等

13日，记者跟随铁路部门组织的媒体采访团抢先试乘的是“回首之约”号主题列车，该车身采用蓝绿配色，富有时尚感和现代感。据悉，在三亚至乐东旅游铁路投入运营的动车组列车分“凤舞九天”“天涯海角”“回首之约”三个系列，表达不同寓意。车底采用复兴号外型，车底色彩理念源于三亚“海映晚霞”“椰梦长廊”“鹿

回头”等旖旎滨海风光，融合了祥云、海洋、三角梅等热带滨海风情元素。

“每一组车底由四节车厢组成，其中一节设置为主题车厢，分别配置不同的服务品种，极具海南特色。”四方车辆厂车辆设计师鲍腾飞介绍。“是目前国内最潮的高铁车厢。”

该系列动车的车内设计非常有特色，深度融入“旅游”理念，特别是主题车厢，其座椅布局与传统动车完全不一样，是以车窗为视觉中心，摆放着流动外形的座椅和桌子，人们坐在椅子上，可欣赏车外美景。车厢内还设计了宽敞的过道，在过道上不仅可以欣赏美景，还可以拍照打卡。

“主题车厢还配备了自助咖啡机、奶茶机、啤酒机等设备，这是国内动车组车厢配置的创新，旅客坐在动车上喝啤酒即将成为现实。”海南铁路公司车辆高级工

程师刘红峰介绍说。

记者看到，车上的自助售卖机不仅有咖啡，还有很多饮料可选择。现场不少乘客手拿饮料，站在宽敞的过道上一边品尝美食，一边欣赏着窗外景色。

### 三乐旅游铁路串起多个景区 将实现“到站即入景区园区”

据了解，三乐旅游铁路途经美丽的天涯海角、南山、大小洞天、西岛、天涯小镇、崖州古城等热门旅游景区，其正式开通后，将为市民游客提供舒适、新颖、高效的交通出行选择。各站点还将开通旅游化接驳专线，有望实现“到站即入景区，到站即入园区”。

参与建设三亚至乐东旅游铁路的中铁十二局集团海南工程有限公司三乐铁路3标段项目负责人段正国介绍，三乐旅游铁路全长108.8公里，全线新建尖峰北、利国镇、崖州西、崖州湾、红塘湾等5个车站，利用既有尖峰、黄流、乐东等3个车站，改扩建崖州、南山北、天涯海角、凤凰机场、三亚站等5个车站。

该铁路开通后，将进一步完善沿线地区交通运输体系，实现沿线城市轨道交通公交化运营，带动三亚、乐东重点产业项目、景区景点等协同发展，从而推动“大三亚”旅游经济圈一体化发展，助力海南自由贸易港建设。

## AI赋能 解锁“潮酷”出行新体验

南国都市报11月13日讯(海报集团全媒体中心记者 刘杰 通讯员 徐武 李虎虎)轻点屏幕、拍摄照片，“时光穿梭机”将带你穿越未来，“看见”若干年后的自己……11月13日，海报集团全媒体中心记者抢“鲜”试乘三乐旅游铁路动车组列车，解锁AI赋能下的“潮酷”出行新体验。

据中车四方股份公司主管设计师鲍腾飞介绍，三乐旅游铁路动车组应用了国内较为先进的城际市域智能列车平台，结合了数字孪生、5G融合等诸多先进技术，在保证列车安全平稳运行的基础上，结合实际需求进行了定制化设计。

该列车的一大特点，便是随处可见的“科技范儿”。打开车厢内的智能交互系统，既可以查询三亚旅游景点信息，也可以点击观看经典影视作品，还可以了解车辆布局、运行路线等内容。车厢的一角，还设置了AI拍照打卡系统，包括“时光穿梭机”“AI数智人”“AI拍照”等黑科技，乘客可以点击拍照留念，并生成AI图片等。

## 海南环岛旅游公路入选 全国交通运输与旅游融合发展示范案例

南国都市报11月13日讯(记者 王小畅 通讯员 钟芳瑞)近日，经海南省旅游和文化广电体育厅、海南省交通运输厅推荐，由海南交投申报，海南环岛旅游公路从全国众多申报案例中脱颖而出，荣获“第二批交通运输与旅游融合发展示范案例”。

据悉，为深入推进实施《交通强国建设纲要》《“十四五”旅游业发展规划》，更好促进交通运输与旅游融合发展，文化和旅游部、交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、国铁集团等

6部门共同遴选出第二批交通运输与旅游融合发展示范案例68个，海南环岛旅游公路是我省唯一入选的示范案例。

海南环岛旅游公路于2023年12月18日全线建成通车，主线全长988千米，贯穿海口、文昌、琼海、万宁等沿海12个市县，沿途经过9类84段景观区域，将环岛高铁、高速公路、国省干线等有机衔接，初步形成一条串联全岛众多美景的“珍珠项链”，共同构建起“海南快进慢游”的旅游交通体系，是促进海南省交通运输与旅游融合发展的重要基础设施。

## 海南自贸港 首单个人邮递物品线上退税业务落地

南国都市报11月13日讯(记者 杜倬荷 通讯员 王婷 陈慧鑫 张梓悦)11月12日，市民叶某通过“掌上海关”微信小程序，办理了个人邮递物品线上退税业务，成功申请并收到退税82.8元。据悉，这是海南自贸港首单以线上方式办理的个人邮递物品退税业务。

为便利邮递渠道个人退税，海关总署在全国海关上线运行个人邮递物品“线上退税”功能，进一步优化退税申报流程，实现退税税款快速到账。

国际邮件收件人通过“中国国际贸

易单一窗口”标准版、“掌上单一窗口”APP、“掌上海关”App及小程序，输入“邮件号”或“缴纳税编号”查询后，点击“申请退税”即可办理。收件人在家即可完成全流程退税，同时还可通过客户端实时查看退税进度。

温馨提示：收件人需通过“单一窗口”“掌上海关”等自行缴纳行邮税并且在一年内缴税成功的邮件方可申请退税。目前，通过“EMS国际邮件代理报关”微信小程序缴纳行邮税的邮件，暂时不能线上申请退税。